Pierécienie Dedekinda, Lista 4

Niech K C L bedzie rozszerzeniem cial, R bedzie pierscieniem i n € IN.

1. Niech K = Ry izalézmy, ze o € L jest algebraiczny nad K. Udowodnic¢,
ze istnieje r € R\ {0} taki, ze ra jest catkowity nad R.

2. Zalézmy, ze rozszerzenie K C L jest skoniczone i € L. Udowodnic,
ze:

(a) Jesli aq,...,q, € K8 sg takie, 7e (X —ay) - ... (X — a,) jest
wielomianem minimalnym a nad K oraz L = K(«), to mamy

Trr (o) = a1 + ...+ ay.

(b) Jesli rozszerzenie K C L nie jest rozdzielcze, to Try k(o) = 0.

(c) Jesli rozszerzenie K C L jest rozdzielcze, to

Trp k(o) = Z oa).
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(d) Jesli L € M jest skoriczonym rozszerzeniem cial i § € M, to
TI”L/K(TTM/L(ﬁ)) = Tl”M/K(B)-
3. (Twierdzenie Artina) Niech G bedzie grupa oraz
X1, Xn:G— L”

homomorfizmami, ktore sa parami rézne. Udowodnié, ze x1,..., Xn Sa
L-liniowo niezalezne jako elementy przestrzeni funkcji z G w L.

4. Niech M’ bedzie R-podmodutem R-modulu M. Udowodnié, ze:

M jest noetherowski <= M’ i M/M' sa noetherowskie.

5. Niech M bedzie R-modutem noetherowskim oraz
Ann(M) :={re R|rM = 0}.
Udowodni¢, ze R/ Ann(M) jest pierscieniem noetherowskim.

6. Niech M bedzie modutem noetherowskim i f : M — M epimorfizmem.
Udowodnié, ze f jest izomorfizmem.



